2025 年 10 月 28 日 责编 周健 校对 李璞 邮箱 2837420582gg.com 热线电话 0915—3268532



霜降时节,漫步于白河县城关镇的街巷阡陌,一幅幅党 群连心、社会和谐、治理有序的生动画卷徐徐展开。该镇以 "民之所盼,政之所向"为宗旨,以"叫应帮解"社会治理工作 机制为核心,通过"三项机制"筑基、"四个聚焦"破题、"六大 专项行动"赋能,在秦巴山水间绣出基层治理现代化、服务群 众精细化的时代新篇。

"三项机制"解锁基层治理新密码

"闺女,红本本送到家啦!"当清风社区73岁的程及芳

老人接过社区干部递来的残疾证时,眼眶湿润地给女儿打 电话。身患腿疾的她曾为办证犯愁,如今,网格员上门采 集、远程视频鉴定、干部代跑送证的全流程"零跑腿"服务, 让程及芳足不出户解决了办证问题。

这正是"叫应帮解"机制为民纾困的生动缩影。小小的证 件背后,是白河县城关镇精心构建的受理登记、研判交办、清 单管理"三项机制"。为确保"叫应帮解"规范运行,该镇编制 了《"叫应帮解"问题办理流程》,明确县里转办、镇上受理、村 里承办,细化各类诉求"谁来接、怎么办、何时结"问题,让群 众办事如同有了"导诊台"。专班每周召开研判会,对各类问

题"讨筛子"审查。急事随到随议,村(社区)能够解决的立即 "派活",镇上难题当天上报。所有问题分类建账,责任人、时 间表公开透明,全流程跟踪。社区干部形象地说:"上了账本 的问题,就像挂了专家号,迟早治好。

通讯员 罗浩 文/图

"叫应帮解"的"限时令",就是要让民生难题快速化解, 提升矛盾化解率和满意度。该镇主要负责人表示:"要让数据 多跑路,群众少跑腿,力求简单问题当日结,一般问题7天 解,疑难杂症一月清。群众按下呼叫键,干部必须最快响应。"

"四个聚焦"破解群众急难愁盼事

"肖支书, 电梯坏了, 怎么办……""别着急, 马上到。"河 街社区党总支书记肖婷婷接到群众求助后,迅速带领社区干

据悉,河街社区12号回迁楼电梯故障,292名居民出行 受阻,但该楼无大修基金,逐户征收维修费用耗时长。"为快 速解决群众出行问题,我们立即联系相关部门,协调物业垫 资维修,很快便恢复了电梯运行。"肖婷婷介绍道。这一高效 解决问题的案例,正是城关镇以"四个聚焦"践行"叫应帮解" 社会治理工作机制、提升基层治理效能的有效实践。

为进一步夯实基层治理根基,加快建设平安和谐乡村, 该镇突出"四个聚焦"。聚焦"叫"字畅渠道、聚焦"应"字快响 应、聚焦"帮"字解民忧、聚焦"解"字促和谐。既畅通群众诉求 渠道,让民声"上得来",治理"靶向准",又优化响应机制,确 保问题分级闭环管理。更注重政策资源整合,实现"一对一

从"电梯故障"的快速解决到机制的顺畅运行,"四个聚 焦"让群众诉求转化为治理动力,既展现了"民有所呼、我有

所应"的速度,更传递了"民有所需、我有所为"的温度。

"六大行动"把服务送到灶台炕头

"社区干部及时沟通,广场舞音量小多了。" "天旱水源告急,幸亏村里及时送水上门,解了燃眉之

"感谢村里在夏收时及时解决收割机短缺问题,让我家

200 亩小麦 3 天收割完毕。" 这一桩桩、一件件"小事"的迅速解决,得益于该镇"六大 专项行动"的推行,从"接诉即应"到"未诉先办",服务力量真 正下沉到群众身边,有力推动了"叫应帮解"社会治理机制在

白河县城关镇的落地生根。 为提升基层治理效能, 白河县城关镇开展党建强基赋 能、惠农政策宣传、法律法规宣讲、创业就业服务、文明新风 引导、矛盾纠纷化解六大专项行动。围绕群众关切精准施策, "抢答"回应群众诉求,让每项服务都落到实处。自"六大专项 行动"实施以来,该镇组织党员培训20场次700余人,开展 惠农政策宣传、法律法规宣讲23场次1800余人,推荐创业 就业岗位信息 500 余条,评选"好媳妇""好婆婆""孝义之星" 26人,化解矛盾纠纷86件,进一步深化落实了"叫应帮解"社 会治理工作机制,密切了党群干群关系、弘扬了文明新风、维

护了社会稳定。 "叫应帮解"这根针,穿的是民生万条线!从"电梯维修" 到"麦田抢收",从"噪声风波"到"旱地甘泉",千丝万缕的民 生线,正被这根名为初心的

绣花针,细细密密绣进秦风 楚韵的图景里。









安康城区电动车摩托车 随意停放仍存在

本报讯(记者 周健)城市的整洁度、秩序感与市民的文明素养,成为检 验"创文"成果的重要标尺。然而,近日有不少市民向安康市融媒体中心反 映,安康中心城区多条主干道、商业街区及居民小区,电动车、摩托车随意停 放、占用盲道、堵塞通道的现象仍然存在,希望相关部门加强管理、规范停

10月23日,记者在金州路某大型商场门前看到,本应宽敞的人行道 上,停满了各式电动车和摩托车。它们有的"见缝插针",挤占了本就有限的 步行空间;有的则直接"骑"上了盲道,让盲道成了"忙道"。"每天上下班从这 里走都头疼。"正在费力从车缝中穿行的市民王女士对记者抱怨道,"推着婴 儿车的妇女,坐轮椅的老人,根本过不去。

在南环东路的一个公交车站台旁, 几辆摩托车直接停放在非机动车道 上,骑乘人员上下车时与车流擦肩而过,险象环生。附近一名环卫工人告诉 记者:"我们清扫起来也很困难,这些车挪不动搬不走,车底的垃圾很难清 理,有时候劝两句,车主还不乐意。"

在地处江北的滨江大道上,情况也是如此。西城阁附近一小区正门前, 停放的一排电动车、摩托车,行人进入小区需绕过车辆从侧面通过。而亲水 广场旁的花坛边,也随意停放着电动车。"划了线的停车区明明就在前面几 米远,但很多人为了省这几步路,就随便停在这里,真让人想不通。"在广场 里休闲的王大爷说。

针对此事,有不少市民希望相关部门积极应对,在具备条件的区域,科

学增划、补划停车位,尽力满足市民 需求。同时加强对重点路段、高峰时 段的巡查频次,对严重影响通行的 车辆进行拖移,并予以曝光,引导市 民规范停放。





记者手记:

文明城市,始于轮下的"规矩"

一辆辆随意停放的电动车、摩托车,看似小事,却如同一面镜子,提醒我们必须加强 管理。创建国家文明城市,不仅仅是为了争得一块"金字招牌",更是为了塑造一种井然有 序、和谐宜居的城市生活形态。

解决电动车、摩托车乱停乱放问题,既需要城市管理者以"绣花功夫"精细规划、严格 管理,做到"有位可停";更需要每一位市民行动起来,将文明意识内化于心、外化于行,做 到"有位才停"。当每个人都愿意为城市形象付出一份耐心、遵守一份规矩时,我们离文明 城市的梦想就能越来越近。

安康的"创文"之路,正行至关键一程。别让乱停乱放的电动车、摩托车,绊住了我们 前进的脚步。

今年以来,我市聚焦群众关切,以"绣花功夫"推进 城市更新,让曾经的"堵心街区"蜕变为"舒心景区",生 动诠释了"创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧"现代化 城市建设的丰富内涵。

文明焕新 老街新生引客来

"以前下水不通、污水漫溢,每年社区收到的居民 投诉就有二三十个。"说起鼓楼街的过去,安康市市政 园林处原负责"12345 热线"投诉转办的干部魏军说。

变化始于利用世行和德国复兴信贷银行贷款实施 市场实现划行归市,如今已成为"国潮江畔·美味老城" 民族特色街。农民菜篮里的时令果蔬、早点铺里热气腾 腾的炕炕馍整齐摆放,夜市烧烤、麻辣烫香气四溢,灯 火璀璨中尽显烟火气。

与此同时,大北街通过管网改造、道路提升、绿化 修剪,以及外立面改造与场景重塑,再现二十世纪八十 年代风貌。这里聚合老字号与老手艺,引入酒吧、特色 火锅等新业态,成为市民追忆芳华年代的主题街区。

"早品鼓楼街、午逛大北街、晚赏汉江景"的旅游动 线悄然形成, 让老街文脉在升腾的烟火气中焕发新生

宜居升级 社区蝶变惠民生

水清岸绿的汉江两岸, 如今是安康最具人气的休 闲空间。东接东坝汉江大桥、西连西津汉江大桥的滨江 慢行步道,下临汉江碧波,上览城市街景,成为市民早 晚散步锻炼的好去处。

老旧小区改造同样成效显著。静宁小区通过铺设 雨污管网、新增绿化与停车位、安装适老化设施等改造 实现"逆生长",不仅撬动了安康城区老旧小区改造的 全面推进,更让"以前都想搬、现在主动回"成为居民共 识,成为安康老旧小区改造的样板。截至目前,安康共 改造老旧小区 888 个,惠及居民 7.41 万余户。全市更多老旧小区正按照"一 地一策"原则推进改造,在完善功能的同时留住城市记忆。

智慧赋能 预警精准护安康

"天上飞、地下看,立体监测无死角"。安康构建的智慧体系让城市管理

更"聪明",智慧河湖系统实时守护汉江生态。 特别值得一提的是,安康引入的国内先进 S 波段双偏振多普勒天气雷 达与 X 波段相控阵天气雷达,将有效监测范围从 4.2 万平方公里扩展至 45

万平方公里,能够精准捕捉降雨动态。 "现在天气预报准得很,说几点下雨就几点下。"安康居民李艳的赞叹背 后,是这套西北领先的监测系统为防汛预警提供的有力支撑,让城市应对气

象灾害更有底气。

韧性牢筑 防汛提升保安全

安康择水而建,曾饱受内涝困扰。如今,西坝片区改造构建起坚实屏障。 扩容后的喇叭洞泵站与新建的西坝雨水提升泵站、东坝泵站形成"三位一 体"抽排体系,江南城区防洪标准提升,为10万居民筑起防汛"安全网"

"以前暴雨天家门口积水过膝,现在下大雨再也不用愁了。"西坝片区居 民李娟的安心,正是城市防洪排涝能力系统性提升的生动写照。

小切口撬动大变化。滨江慢行系统修复工程与"安康湖"博物馆段生态 修复工程的建成,让一江两岸成为市民休闲乐园;静宁小区的改造经验,推一 动老旧小区更新全面铺开。从街巷焕新到民生改善,安康用实际行动证明, 城市更新不仅能让街区变景区,更能让群众的幸福感在家门口升级。

邀您献良策

——"创文大家谈"专栏征稿启事

全市广大市民朋友们:

文明,是一座城市最动人的底色,也是我们共同追 求的幸福标杆。当前,我市创建国家文明城市进入关键 期,城市的每一分进步,都离不开您的"慧眼"与"巧 思",文明的每一次跃升,都需要您的参与和建言。

为此,本刊特推出"创文大家谈"专栏,面向全社会 征稿。我们诚邀每一位热爱安康、关心安康城市发展的 您,化身"城市观察员"和"文明智囊团",畅所欲言,共 绘文明蓝图。

一、征稿内容

本次征稿围绕以下三个主题,期待您的参与: 1. 创文"放大镜":不文明线索"随手拍"

聚焦我们身边的"不和谐音":不管是公共设施破 损、绿化带被侵占,还是经常出现的或者经过治理后反 弹的不文明现象(如非法小广告、不文明养犬、周边区 域车辆乱停乱放等) ……请用您的手机或相机"随手 拍"下来,并附上简短文字说明(时间、地点、具体情况) 发给我们。也可通过读者来信、来电来函的形式告知我 们。您的每一次曝光,都是推动问题解决的强大动力。

2. 创文"金点子":城市治理"献妙策"

贡献您的智慧与才华:您对改善市容环境、规范交 通秩序、优化社区管理、提升窗口服务、丰富文明实践 等活动,有何独到的见解和可行的建议? 无论是宏观的 方案构想,还是细微的改进措施,我们都热烈欢迎。一 个好点子,或许就能点亮整个城市的文明之光。

3. 创文"心声墙":我的亲历"我来说"

讲述您的亲历与感受:您在日常生活中,遇到过哪 些暖心的文明人、文明事?又或是经历过哪些因不文明 行为带来的困扰与委屈?请以第一视角,讲述您的真实 故事。它可以是一封表扬信,传递正能量;也可以是一 段吐槽,引发众人思考。您的故事,是最鲜活的文明教

二、投稿要求

内容真实:事件、线索、建议均需源于现实生活,实 事求是,不得虚构。

导向积极:以解决问题、促进和谐、传播正能量为 出发点,言辞文明,理性建言。

形式灵活:"不文明线索"可提供"图片+简短文

字";"金点子"和"我的亲历"以文字稿件为主,字数在 800 字以内为宜,要求观点鲜明,叙述清晰。 信息完整:投稿时请务必注明您的真实姓名、联系

电话,以便我们核实情况、发放稿酬。

三、投稿方式

电子邮箱:请将稿件发送至 2837520482@qq.com, 邮件主题请注明"创文大家谈"+稿件主题。

四、稿酬与采用

所有来稿一经核实并采用,将在我报"创文大家 谈"专栏及融媒体平台刊发,并奉上稿酬。其中具有代 表性的"金点子",我们将整理后报送至市创文指挥部, 供决策参考。您的智慧,有可能直接转化为城市的治理

城市是我家,文明靠大家。您的一个建议,能让城 市更有序;您的一次监督,能让家园更美好。让我们携 手并肩,从"谈"开始,以"行"落地,共同为成功创建国 家文明城市贡献智慧和力量!

> 《汉江晨刊》编辑部 2025年10月28日

讯员 街 运 X